
 

 

«Η επιχειρηματικότητα στην Αχαΐα του 2024» 

Του Θ. Λουλούδη 

Μεταξύ των βασικών αρμοδιοτήτων κάθε Επιμελητηρίου είναι να μελετά την οικονομία και την επιχειρηματικότητα 

του Νομού του. Ώστε τεκμηριωμένα να προτείνει δράσεις για την ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας και λύσεις για τα 

προβλήματα των επιχειρήσεων. Δεν μπορούμε να σχεδιάζουμε πολιτικές για την ανάπτυξη των επιχειρήσεων, όσο 

δεν γνωρίζουμε ακριβώς πόσες και ποιες επιχειρήσεις έχουμε. Και στην Αχαΐα, δυστυχώς έχουμε πολλά κενά ως προς 

την ποιότητα του Μητρώου μελών Επιμελητήριου αλλά και στην επεξεργασία του. Αδικαιολόγητα, διότι οι πηγές 

πληροφόρησης είναι πολλές και η τεχνολογία μάς δίνει πολλές δυνατότητες.  

Η παράταξη «Επιμελητήριο Πρωταγωνιστής», αρνούμενη να δεχτεί αυτή την «αδυναμία», μελέτησε τα διαθέσιμα 

στοιχεία από διάφορες πηγές και συνέταξε την  παρούσα έκθεση. Έτσι δείχνουμε ότι αυτή η μελέτη είναι εύκολα 

εφικτή, παράσχουμε πληροφόρηση στα μέλη του Ε.Α. ώστε να γνωρίζουν την πορεία της επιχειρηματικότητας στον 

Νομό μας, αποθαρρύνουμε όσους θέλουν να ασχοληθούν με κορεσμένους κλάδους και ενθαρρύνουμε όσους θέλουν 

να ασχοληθούν με τους αναπτυσσόμενους κλάδους.  

Παράλληλα αναδεικνύουμε, το μεγάλο πρόβλημα των ατελών βάσεων δεδομένων επάνω στις οποίες στηρίζονται τα 

Επιμελητήρια και τις έλλειψης συστηματικής προσπάθειας για την βελτίωση τους όπως και γενικότερα της  

περιορισμένης δουλειάς που γίνεται στον τομέα της, τόσο απαραίτητης, παραγωγής μελετών και τεκμηρίωσης. 

Ποια είναι τα σημαντικότερα ευρήματα:  

• Ο αριθμός των επιχειρήσεων στην Αχαΐα, είναι αναλογικός του πληθυσμού της. Δεν έχουμε ούτε πολλές ούτε 
λίγες επιχειρήσεις. Το πρόβλημα είναι η σύνθεση τους (όχι όσο θα έπρεπε σε παραγωγικούς τομείς), το 
μέγεθος του (είναι πολύ μικρές) και η μη παραγωγικότητα της εργασίας τους.  

• Οι απασχολούμενοι στην Αχαΐα είναι περίπου 115 χιλιάδες, αποτελώντας το 43% των απασχολούμενων στη 
Δυτική Ελλάδα και στο 2,4% των απασχολούμενων στη χώρα. Οι 5 κλάδοι με τους περισσότερους 
απασχολούμενους στην Αχαΐα είναι: Το εμπόριο και η εστίαση, η δημόσια διοίκηση, η γεωργία, η μεταποίηση 
και τα ελεύθερα επαγγέλματα.  

• Το 49% των επιχειρήσεων μας παρέχουν υπηρεσίες. Η 1 στις 2. Το 34% δραστηριοποιείται στον τομέα του 
Εμπορίου και το 16,5% στον τομέα της μεταποίησης.  

• Το 71% των επιχειρήσεων μελών του Ε.Α. είναι ατομικές. Ίδια είναι η εικόνα για το σύνολο της Π.Δ.Ε. αλλά 
και της χώρας. Οι ατομικές και οι πολύ μικρές επιχειρήσεις αποτελούν την «ραχοκοκαλιά» της οικονομίας, 
αυτές πρέπει να στηρίζονται ιδιαίτερα, αυτές έχουν το μεγάλο πρόβλημα και πίεση. Το 15% είναι προσωπικές 
«εταιρικές» επιχειρήσεις και 14% κεφαλαιουχικές επιχειρήσεις. Οι ατομικές επιχειρήσεις στην Αχαΐα, 
ποσοστιαία, είναι λιγότερες από τον Μ.Ο. της ΠΔΕ, διότι στους άλλους δύο νομούς είναι αναλογικά 
περισσότερες. Είναι όμως σημαντικά περισσότερες από ότι στον Μ.Ο της χώρας και αυτό είναι ένδειξη της 
«ποιότητας» και της «σύνθεσης» της οικονομίας μας. Οι ανώνυμες εταιρείες, από την άλλη, στην Αχαΐα είναι 
αναλογικά περισσότερες από τον Μ.Ο. της ΠΔΕ και λιγότερες από τον Μ.Ο. της χώρας.  

• Στον Δήμο Πατρέων είναι καταγεγραμμένες στο Ε.Α. 17.649 μονάδες, ποσοστό 61,5% του συνόλου των επιχειρήσεων 

της Π.Ε. Αχαΐας. Το 51% από αυτές στις υπηρεσίες, το 34% στο εμπόριο και το 15% στην μεταποίηση.  

• Στον Δήμο Αιγιαλείας είναι καταγεγραμμένες 3.517 μονάδες. Το 49% από αυτές στις υπηρεσίες, το 33% στο 
εμπόριο και το 18% στην μεταποίηση.  

• Στον Δήμο Καλαβρύτων είναι καταγεγραμμένες 582 μονάδες. Το 47% από αυτές στις υπηρεσίες, το 33% στο 
εμπόριο και το 20% στην μεταποίηση.  

• Στον Δήμο Δυτικής Αχαΐας είναι καταγεγραμμένες  1.929 μονάδες. Το 37% από αυτές στις υπηρεσίες, το 40% 
στο εμπόριο και το 22% στην μεταποίηση.     

• Στον Δήμο Ερύμανθου είναι καταγεγραμμένες 550 μονάδες. Το 41% από αυτές στις υπηρεσίες, το 32% στο 
εμπόριο και το 26% στην μεταποίηση.      

Ποιοι είναι οι πολυπληθέστεροι κλάδοι: 

• Οι «καφετέριες – καφενεία – αναψυκτήρια» είναι ο πολυπληθέστερος κλάδος στην Αχαΐα. Συμμετέχουν 
1.715 επιχειρήσεις.  Τα Εστιατόρια ακολουθούν με 1.406 επιχειρήσεις. Οι «οδικές μεταφορές 
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εμπορευμάτων» είναι ο τρίτος κλάδος με 807 επιχειρήσεις.  Τα καταστήματα «λιανικού εμπορίου 
ενδυμάτων» είναι ο 4ος πολυπληθέστερος κλάδος με 693 καταστήματα. Τα «κομμωτήρια, κουρεία, κέντρα 
αισθητικής» είναι 579 επιχειρήσεις, (με 40% αυτών να είναι κομμωτήρια για γυναίκες,  24% κομμωτήρια 
ανδρών και 18% υπηρεσίες αισθητικών και υπηρεσίες περιποίησης των νυχιών). Τα «καταστήματα λιανικής 
πώλησης τροφίμων και ποτών (Super market, παντοπωλεία, είδη διατροφής)» φθάνουν τις 536 
επιχειρήσεις. Τα «συνεργεία» φθάνουν τον αριθμό 528 (36% αυτών να είναι « υπηρεσίες συντήρησης και 
επισκευής αυτοκινήτων», 20% «επισκευή θυρών, κλειδαριών και παράθυρων, επαναχρωματισμός, 
επισκευή μετά από σύγκρουση κλπ» και 15% «Υπηρεσίες πλυσίματος, γυαλίσματος οχημάτων και 
παρόμοιες υπηρεσίες».  

Η παράταξη  «Επιμελητήριο Πρωταγωνιστής», δεσμεύεται ότι, θα πράξει τα δέοντα ώστε το Επιμελητήριο Αχαΐας, 

εντός του 2025, να αποκτήσει έγκυρη βάση δεδομένων και ότι θα γίνονται ετήσιες επικαιροποιήσεις. Όπως και ότι 

στον τομέα των μελετών και της τεκμηρίωσης θα καταστήσει το Ε.Α. πρότυπο σε όλη τη χώρα. 

 

Γράφημα 1 Ενεργές επιχειρήσεις σε Π.Ε. Αχαΐας και Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας  

 

 

Γράφημα 2 Ενεργές επιχειρήσεις ανά τμήμα – Επιμελητήριο Αχαΐας  
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Γράφημα 3 Επιχειρήσεις ανά νομική μορφή   

 

 

 

 

Γράφημα 4 Ενεργές επιχειρήσεις ανά Δήμο έδρας – Επιμελητήριο Αχαΐας   
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Γράφημα 5 Πολυπληθέστερες επιχειρήσεις ανά κύριο κλάδο δραστηριότητας (4 ψήφιο ΚΑΔ) 

 

 


